Ca0aKThIH TaKbIPBIOKI:
9.4C : Pagnoxumus




Ca0aKThIH OKY MaKCaThl:

1.

PaONOaKTUBTI bliablpay
cangaprnapbliH Oiny XXeHe YfbIHY
TONbIfbIMEH «TONTbIPbISIFAH

cumMmBongapgbl Kantanay
aToMmaarbl MNPOTOH CaHbl apTKaH
caublH SOpO TYPaKTbINbIFbIHbIH
KeMW TYCETIHAITH TYCIHY
pagNOaKTUBTI bloblpayabiH
KaCUEeTTEPIH TYCIHY



Aabda/OeTra/rTamMMa paguanua Oy

PamnoakTuBT1 (ATOMOBI) BIABIPAY ...
KarJavbIH1a TYBIHIauIbl. .

... )KarJanubIHAA bIABIPAY >KaJIFacagpbl,
TOKTAaThLIAdbl

anb@da/0eTTa/ /raMmma yIIlH TCHICH ..
bIZBIpAy OV -...



Proton Neutron curve
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O3/III'HEH COVIIE

HIBIF APATBIH XUMUAJIBIK

WIEMEHT PAJIMOAKTUBTI, AJl COVJIE IIBIFAPY
[MPOLIECIH PAJIMOAKTUBTLIIK JEI ATAHJIB.

. COVIIE — OH 3APATAJIFAH BOJILLIEKTEP
ﬁ bIHBI(I'EJIMIA ATOMBIHBIH, $1JIPOCHI)
—CIVIIE - OTE IAIIIIAH KO3FAJIATBIH TEPIC

SAPATAJIFAH bOJI

[IEKTEP (JIEKTPOH/IAP)

Y — CoVIIE ~NEKTPOMATHUTTIK COYJIEJIEHY



PE3ZEP®OP )KACAFAH KOPBITHIH/AbI:

o PaJiHoaKTHBTI 3aTTAp ATOMbI Te3 03repeii.

O Ip VAKLIT Me3eTin/jie aroM doJiexkrepi
TYPaAKChi3 00J1a/1bl /1A bUILIPAH DACTAN/IbI.

0 Oc¢hI CITTE 0TE YJIKeH KbL11aM/IbIKIIEH
aJib(ha DOJIIEK eH WIeKTPOH, siFHH Dera

DoOJIIIeK VIUBIHT HIbITA4/Ibl.




PaaunoakTuieTi biablipay

Cbi30achbl:
Typakcbi3 atom — X.

PAIMOAKTUBTI
bI/IbIPAY 3AH/IAPBI:

AZX

A — AAPOHbIH Gera-6enwek xaHe
dTOMAbIK ramma — cayne.
Maccachbl. Ansda-6enwex.

Z — aApo 3apsabl.




blFbICY EPEXECI:

Az —’A-4z_2 Y'l' 42 - aJIb(l)a-
bIAbIPaYy.

A A 0
7 Z+1 Y+ -1 - ﬁeTa -
blﬂblpay.



AJIb®A -BbIJIBIPAY PEAKLUSCBI:

Pajmii pajjonra aitHaJIabl AKIHe Jie OIp
aJiba - deJ1eK 06JIiHeIl.



ECEIl IBIFAPY

O YpaHHBIH 92U HU30TOIBIHBIH O bIJIbIpaybl KE31H /1€ KaH/1ai
AApOo naaa dosasl.

2 5
O AKTHHUM AC M30TOIBI YII PET O bIAbIpayFa yiblparaHHAH

KEeHIH Kau,uau WIEMEHT Iramjaa 0oJiajabl.

-
O 09 Pb KOpracCblH H30TOIIBIHbBIH pa,uuoalcruafrl bIJAbIPpAYhbI KE31HJ1e

B Gomex yuubin mwsiranasl. KopracbiH H30TONBIHBIH SIZIPOCHI
KaHJ1al 2JIEMEHTTIH SApOChIHA aiHalaabl?

o Kcenon '40 4 Xe sIpochl TOPTI peT f TypieHyre yuiblparaHia
Kanjaam T¥paKTbl Apo naujga dosaabl.

o PaauoakTUBTI 2JIEMEHTTIH aKTUBTUII 8 ToylikTe 4 ece
KeMmireH. TOyJIIKINEH aJIblHFaH KapThUlal bl/IbIpay I1epHO/1b] ‘
HEre TeH.



bymara 3agepXmBaeT TONbKO
a-u3ny4veHue

@ ~ aABPA-HACTHUDI
B - Gera-uacruum

Y = FAMMA-HIAYYEHHE
n -~ HEHTPOHD



CTtekno 3aaepXMBaeT q-
nsnvyeHue u B-nanvyeHuve

O ~ AABGA-HACTHUDI
B - Gera-wacruym

{ = rAMMAa-HIAYSEHNE
n - HEeHTPOHB



CtanbHOW NUCT 3agepXnBaerT a-
n3nydveHue,
B-usnyyeHve v y-usnyyvyeHue

O = aAba-HacTHYB
B - Gera-wacruym

{ = FaAMMA-HIAYYEHNE
N = HEHTPOHDI



beToHHaA nnuTa 3aaepXnBaeT a-
n3nydveHue, 3-n3ny4vyeHue, y-nsny4dyeHue

O ~ aanda-qacrayun
B - Gera-wacruym

1 = FAMMA-HIAYSEHHE
N ~ HEHTPOHM



Ca0aKThIH OKY MAaKCaThI:

- )KapThUIal bIAbIpAy NEPUObl YFEIMBIH OLITY

- SAPOHBIH BIABIpAYbl KE31HJE DSHEPTUSHBIH
OOIIHETIHAINH >KOHE MYHBI  JHEPrus Ke3l
pPETIHAC NMalgalaHyFa OOJIATBIHABIFBIH TYCIHY

- Kazakcran PecnyOIUKAaChIHBIH ~ SAPOIBIK
YHEPreTUKACBIMEH TaHBIC 00Ty

- SIAPOJIBIK SHEPreTHUKA caJljapblHaH
TYBIHIAUTBIH KOplIaraH OpTaHbIH

npoOjieManapblH TYCIHE Oy



Aabda/OeTra/rTamMMa paguanua Oy

PamnoakTuBT1 (ATOMOBI) BIABIPAY ...
KarJavbIH1a TYBIHIauIbl. .

... )KarJanubIHAA bIABIPAY >KaJIFacagpbl,
TOKTAaThLIAdbl

anb@da/0eTTa/ /raMmma yIIlH TCHICH ..
bIZBIpAy OV -...



PAJIMOAKTHUBTI BIIBIPAYJIA KE3JIECETIH
JIEMEHTAP BOJILIEKTEPIAIH
BEJIT'IVIEHYI:

o4, —anbda — benLek.
o 0, e —6era — 6enwekx.

00 , € — no3nTpoH.

o 1, H — npotoH.

o 15N — HEUTPOH.



47, Write nuclear equations or these conversions,



58. Complete the following nuclear
equations.

a. 3K —— 22Ca + ?
b. %3Pu —— ? + %He
€& 3Ga —8—> 2 + %
d. $%Ge ——> 5Ga + ?

59. Write balanced nuclear equations
emission by each of the following &
a. 23]pa b. .24;Am C. 226Ra d. :

60. Write balanced nuclear equatio
emission by each of the following
a. {JH b. 23Mg c. 3 d TS



49. Complete these nuclear equations.




T+ 11404




T+ 114602

T:5730a
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PagnoakTHBHOE JaTHMpPOBAaHHME — OTO pacyeT Bo3pacTa
BEIIECTBA IIyTeM  OILICHKHM  OTHOIICHHUS  KOJIHMYEeCTBa
pPaJOaKTUBHOTO Marepuajla K KOJWYECTBY IIPOAYKTa €ro
pacnaza. IDTOT METOJA OIGHKM BO3pacTa HCIOIL3YEeTCS B
TaKUX HayKaxX KaK I'€0JI0THs, aHTPOMOJOTHS, apXCOJOTHH U
APYTUX 00JacTsX.

DTOT METOJI OCHOBAaH Ha TOM (pakTe, YTO IIOJIOBMHA 00beMa
PaJOAKTUBHOTO M30TOIA 3JEMEHTAa paclafgaeTcs B M30TOII
APYroro »jeMeHTa 3a (PUKCHpPOBAHHBIM MEPHUOJ BPEMEHH,
Ha3bIBa€MbIil MEPUOJOM IOoJypacnaga. TakuM o0pas3oM,
BO3pacCT BEIISCTBA MOXET OBITh ONpEJeNICH, JaXXe €CIU 3TO
MUJIMAPABI JIET, €CJIM B HEM HAaXOASTCS M30TOIIBI BEIESCTBA
C JOCTATOYHO OOJIBIITUM IIEPHUOIOM MOJIypacIiaaa.






PaonoakTueTi s4ponap CaHblHbIH XXapThbICbl
blObIPanUTbIH YaKbIT apanbifbliH XapTbiiian
biAblpay nepuoabl gen atanaobl.

o T4 — XKapTbifian bigbipay nepuoasbi.

In2

N=N,-eT =N,-2T
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KOonun4yecTso nonypacnanos



aTomMbl UCXOAHOIoO atTomMbl NPOU3BOAHC

M30TOMNa

BeuwecTBa

—@noooon0n
sooeecoene
0000000900
o000 ePd000
0000000000
eo0000000®
coo@uoRuee
0000008000

—Qoroovonsoe
0000000000

B
0005005895
HEHE
i

KOnn4yecTBO nonypacnanos



o Nmeetca 10000 aTtomoB paanoakTMBHOIO

n30Tona noaa, nepmnoa nosypacnasna
KOTOpOro 25 MMHyT. Kakoe KOJIn4ecTBo
a4ep n3otona ocTtaHetcd yepe3s 50

1) 2500 2) 5000 3)7500 4) 10000 | e




+ Nmeetca 10000 aTtoMOB paanoaKTUBHOIO

n30Tona noaa, nepmnoa nosypacnasna
KOTOpOro 25 MMHyT. Kakoe KOJIn4ecTBo
a4ep n3otona pacnagetca 4yepes 50

1) 2500 2) 5000 3)7500 4) 10000 J___>




3aKOH PAAMOAKTMEHOIO PACNaAa.

Nepuoa noAypacnaaa. PaAMOaKTUMBHEIA pacnaj - CTAaTUCTUYECKMI Npouece. MepUOoA NOAYPaCNaAa -  NPOMEXYTOK BPEMEHM, 38 KOTOPGIA pacnaAeTcs
NOAOBMHa NEPBOHAYAABHOMO YMCAE ATOMOE. Nepuoa noAypacnaAa OnpeAEARET CKOPOCT PAAMOAKTMEHOMD Pacnaaa.

Hcxoonoe koruuecmeo paduoaxmuenozo eewyecmesa

Ocmanace nonosuna N :N(} 2 T

Ocmanace Yemeepmso

Ocmanace 6ocbmas yacmso

Ocmanace wecmnadyamas
wacmo

Konuuecmeo paduoaxmuenoeo eewyecmea

F-
= ] =12 3 4 Bpems 6
2 nepuoda nepuooax

4 ) i 0
nepuooa noaypacnaoa @ MySh ared



XHMHYEe-

OHeprust H3JNYyUCHHH,

CKHIt cHM- = M 38
BOJI, aTOM- IMepuon =
OneMeHT HbI#f HOMep | nonypacnana =
H aTOMHas 2 |[B—uac- ,
mMacca Sg THILBI ¥-KBaH" bl
Yrnepon . c3 5568 ger B 0,155 =
Hartpuit Najy 15 uyacoB Box 144 191,37-2.95
®dochop . . . p2s 14,3 nus= B 1.7 s
Cepa . .- Sie 88 nneii B 0,167 -
Kaanii . 1,3-10° ner [ B, v | 1,36 1,5
Kamuit . . . K= 12,5 uvacos | B, v | 3,6 1,5
Kaneumit . . Cagd 152 nus B 0,25 —
XKenezo . . Fed 46 nHei B, v | 0,46 1,3
Ko6GanasT . Coga 5,3 roaa B, 10,3 | 1,33—1,57
Crponnmii . . Srey 27,7 rona p |0,6 -—
Pox . . . . Jist 8 nmeit | B, v | 0,81 [ 0,08—0,72
Desmuin . . . . . Csio” 33ropa | B, v} 0,5 0,66



OnpeneneHue Bo3pacTa PagHOYIIIEPOJHBIM  METOJAOM. 1€o
MEPTBOIO OpraHv3Ma TepsieT aKKyMYJMPOBAaHHBIM UM yriepoa-14
CO CKOPOCTBIO, KOTOPYIO MOKHO HM3MEpPUTh, YTO IO3BOJICT
ONPEJICINUTh BO3pacCT JJaHHOTO opraHu3ma. [Ipeaensl morpemHocTu
BO3pACTAOT IPH YBEIHMYCHHM BPEMEHHOIO MHTepBaia. Bo Bpems
KU3HU W Cpa3y Iocje TuOeard OpraHu3Ma B TeJIE€ COACPKUTCS
HEKOTOpO€e KoandecTBO yriuepona-14. Uepesz 5730 ner mnocie
CMEPTHM OpraHuM3Ma B OCTaHKaX COXpaHSIETCsS  MOJIOBHHA
yoiepoaa-14. Crycrs 11460 roga mocine CMEpTH COXpaHIETCS OIHA
yerBepras yriaepoaa-14. IlapamnensHO 1OTEpEe  OCTaHKaAMU
yriaepona-14, HabmromaeTcsa NOCTENCHHOE HAKOIUICHHE a30Ta-14, B
KOTOpBI TOT mpeBpamaercsa. Yepe3z 70 000 ner mocne cmepTtu
Hcue3aeT IMOYTH Bech n3oton. Ho mpuMeHsis 0oliee M30IIpEeHHbBIC
METOAbI JAaTUPOBKHU, MOXKHO ONPEACIUTh BO3PACT U 00Iee JPEBHUX
IPEAMETOB OPraHMYECKOTO IIPOUCXOXKICHHUS.



YU )KYMBICHI:

Problems

19.7 Complete the following nuclear equations and iden-
tify X in each case:
(a) Mg + lp —> %a + X
(b) 35Co + tH —— %Co + X
() U +.n —> 3Kr + '22Ba + 3X
(d) 33Cr + 3a& —> n + X
(e) 0 —— 29F + X
19.8 Complete the following nuclear equations and iden-
tify X in each case:
(a) '3 —> 'FXe + X
(b) 9K —— 98 + X
(c) 33Co + on —> ;QMn -+ X
(d) QSSU + on ——> oZr + 'j:‘;Te = 2%



ATOM/AbIK 3/1EKTDOCTaHLINs/1ap




ADC — cunaTtTaMa

» ATOMIBIK
IEKTPOCTAHIUS —
AIC — Oy KBUTYJIBIK
3J1EKTPOCTAHIMAIAD
Byn  cranmusiapaa
OacKaphLIaTHIH e
Herisri SHeprus ke3i
PETIHJIEC
KOJITaHbIIa bl
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ASC — TUnbl AAepHbIX peaKTOpPOB:

» PBMK — peakTop
60/bLLON MOLLHOCTH,
KaHasbHbIN,

» BB3P — BoasHOM
SHEpreTU4YecKum
DEAKTOop,

» bH — peaKkTop Ha
ObICTPbIX HENTPOHAX.




ATOMAbIK OHEPINAHbIH
KOJ14aHblJ1ybl

» llpuMeHeHne aToMHOU SHEPTUU
MTO3BOJISIET PACIIIUPUTHh SHEPTreTHUECCKUE
PECYpChI, CIIOCOOCTBYS 3TUM COXPAHCHHUIO
PECYPCOB OPraHUYECKOrO TOIJINBA,
CHU3UTb CTOUMOCTD JIEKTPUYECKOU
SHEPTUM, YTO OCOOCHHO BAXKHO JIJIS
PANOHOB, YICJIbHBIX OT HCTOYHHUKOB
TOIINBA, CHU3UTD 3arPA3HEHUE
arMoc(hephl, pa3rpy3uTh TPAHCIIOPT,
3aHATHIM [IEPEBO3KOW TOMJIMBA, IOMOYb B
CHA0KEHUE JICKTPOIHEPTUEHN U TEIIIOTON
IIPOU3BOJICTB, UCIOIB3YIOLINX HOBBIE (o bl
TEXHOJIOTMH (HampuMep, 3aHIThIX e
OIPECHEHUEM MOPCKOM BOJIbI U
pPacCIIMPEHUEM PECYPCOB IIPECHOU BOIbI).
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o/ieMaeri KenTtereH
enaepae eHaipineTiH
SHEPrusiHbIH
)KapTblCblHAH KO6IH
6epeai. ( PpaHumMaaa -
/5%, benbrnsaaa -
65%), an Pecenge Tek
15%.



OKOHOMMYEecKoe 3Ha4vyeHne A9

 SlmepHBI CEKTOp DSHEPreTHUKM HauOoJiee 3HAYMTEICH B
IMPOMBIIIJIEHHO  Pa3BUTBIX  CTpaHax, TIA€  HEAOCTATOYHO
IIPUPOJIHBIX JHEPrOpecypcoB — BO DpaHiwmu, benabruu,
Ounnsanauu, HIBenwmu, boarapuu w [IBennapund. OTU CTPaHBI
npou3BogaT oT 20 1o 50 % nsaexrposneprum Ha ADC. CIIIA
npou3BOAAT Ha ADC TOIBKO BOCBMYK 4YacThb CBOEH
3JIEKTPOIHEPIUHU, HO 3TO COCTABIISAECT OKOJIO OOHOU IISATOHU €€
MUPOBOTO IPOU3BOJCTBA.

 Iloutmu 50% cocraBuger BKJIAH SACPHOM DHEPIECTUKUA B
BBIPA0OTKY AJICKTPOIHEPIUM Ha YKpaUHE.

* AOCONIOTHBIM JHJIEPOM II0 HCIOJb30BAHUIO SIICPHOM SHEPTUHU
ocraércss JlutBa. OHa uMMeeT €IMHCTBEHHYH WMrHaamHCKyrO
ADC, xoropas obOecneunBaeT 100% Bcell dIEKTPOIHEPIUU
CTpaHbl W €meE npoaaér €€ coceauuMm crpaHam. Cenyac
pelmaeTcss BOMPOC O TMPOJOJDKEHUU DKCIUTyaTalldu CTaHIUU
nociae 2009 roma, a Takke O CTPOUTEIBCTBE II0 COCEACTBY
3HEPro0ioka HOBOro Tuma (MrHaauHcKash CTaHIAS WCIOJIb3YeT
SHEPIrOOJIOKM TOTO K€ THUMA, 4TO U YepHOOBLIbCKAas ABC)-
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